
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jan Korte, Cornelia Möhring, Niema 
Movassat, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 19/31568 –

Wechsel aus Bundesministerien in die Wirtschaft zum Ende der Wahlperiode

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Für Mitglieder der Bundesregierung und Parlamentarische Staatssekretäre 
wurden im Juli 2015 gesetzliche Regelungen zur Aufnahme einer Erwerbstä-
tigkeit oder sonstigen Beschäftigung im Anschluss an das Ausscheiden aus 
dem Amt in das Bundesministergesetz (BMinG) aufgenommen (§§ 6a bis 6d 
BMinG). Über § 7 des Gesetzes über die Rechtsverhältnisse der Parlamentari-
schen Staatssekretäre (ParlStG) finden die Vorschriften auf Parlamentarische 
Staatssekretäre entsprechend Anwendung. Demnach besteht eine Anzeige-
pflicht, wenn ein amtierendes oder ehemaliges Mitglied der Bundesregierung 
oder ein Parlamentarischer Staatssekretär beabsichtigt, innerhalb der ersten 
18 Monate nach dem Ausscheiden aus dem Amt eine Erwerbstätigkeit oder 
sonstige Beschäftigung außerhalb des öffentlichen Dienstes aufzunehmen. Die 
Bundesregierung kann die Beschäftigung für die Zeit der ersten 18 Monate 
nach dem Ausscheiden aus dem Amt untersagen, soweit zu besorgen ist, dass 
durch diese Beschäftigung öffentliche Interessen beeinträchtigt werden (Ka-
renzzeit).

Unzureichend öffentlich bekannt gemacht wird hingegen nach Auffassung der 
Fragestellerinnen und Fragesteller, wie viele und welche Personen aus der Lei-
tungsebene der Bundesministerien in die Wirtschaft, also in Tätigkeiten „au-
ßerhalb des öffentlichen Dienstes“ (§ 6a BMinG) wechseln, und wie oft, zu 
welchem Thema und auf welchem Wege sie sich anschließend noch mit Mit-
gliedern der Bundesregierung oder anderen Personen der Leitungsebene der 
Bundesministerien treffen. Auch ist unklar, inwieweit ggf. dienstliche Kontak-
te mit früheren Mitgliedern der Bundesregierung und aus den Leitungsebenen 
der Bundesministerien, die über Messenger-Dienste wie WhatsApp, Telegram, 
Signal etc. oder über SMS erfolgten, veraktet und dokumentiert werden.
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1. Wie viele Bundesministerinnen und Bundesminister sind nach Kenntnis 
der Bundesregierung seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage auf Bun-
destagsdrucksache 19/23050 am 1. Oktober 2020 in die private Wirtschaft 
(Erwerbstätigkeit oder sonstige Beschäftigung außerhalb des öffentlichen 
Dienstes) gewechselt?

a) Wie viele Personen betraf dies nach Kenntnis der Bundesregierung?

b) Welche Personen betraf dies im Einzelnen nach Kenntnis der Bundes-
regierung?

c) Wie viel Zeit lag jeweils zwischen der Aufgabe des vorherigen Amtes 
und dem jeweiligen Beginn der Tätigkeit nach Kenntnis der Bundes-
regierung?

d) Wurde in dem jeweiligen Fall eine Karenzzeit-Regelung angewendet, 
und wenn ja, inwieweit?

e) Wechselte die Person in eine Tätigkeit in der privaten Wirtschaft in 
dem früheren Tätigkeitsfeld (Geschäftsbereich bzw. thematische Zu-
ständigkeit des Bundesministeriums)?

Die Fragen 1 bis 1e werden zusammen beantwortet.
Im von der Frage erfassten Zeitraum ist kein Mitglied der Bundesregierung aus 
dem Amt ausgeschieden und hat der Bundesregierung angezeigt, in dieser Zeit 
eine Erwerbstätigkeit oder sonstige Beschäftigung außerhalb des öffentlichen 
Dienstes aufnehmen zu wollen.

2. Wie viele Parlamentarische Staatssekretärinnen und Staatssekretäre sind 
nach Kenntnis der Bundesregierung seit der Beantwortung der Kleinen 
Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/23050 in die private Wirtschaft (Er-
werbstätigkeit oder sonstige Beschäftigung außerhalb des öffentlichen 
Dienstes) gewechselt?

a) Wie viele Personen betraf dies nach Kenntnis der Bundesregierung?

b) Welche Personen betraf dies im Einzelnen nach Kenntnis der Bundes-
regierung?

c) Wie viel Zeit lag jeweils zwischen der Aufgabe des vorherigen Amtes 
und dem Beginn der Tätigkeit nach Kenntnis der Bundesregierung?

d) Wurde in dem jeweiligen Fall eine Karenzzeit-Regelung angewendet, 
und wenn ja, inwieweit?

e) Wechselte die Person in eine Tätigkeit in der privaten Wirtschaft in 
dem früheren Tätigkeitsfeld (Geschäftsbereich bzw. thematische Zu-
ständigkeit des Bundesministeriums)?

Die Fragen 2 bis 2e werden zusammen beantwortet.
Im von der Frage erfassten Zeitraum hat Herr Parlamentarischer Staatssekretär 
a. D. Oliver Wittke die Tätigkeit eines Hauptgeschäftsführers des Zentralen Im-
mobilien Ausschuss (ZIA) e. V. aufgenommen. Der Tätigkeitsaufnahme ging 
eine 16-monatige Karenzzeit nach dem Ausscheiden aus dem Amt voraus, die 
die Bundesregierung auf Empfehlung des beratenden Gremiums beschlossen 
hatte.
Zudem ist Herr Parlamentarischer Staatssekretär a. D. Dr. Peter Tauber mit Ab-
lauf des 6. April 2021 aus dem Amt ausgeschieden und hat der Bundesregie-
rung angezeigt, eine Tätigkeit als Unternehmenssprecher sowie Leiter der Be-
reiche Kommunikation, Nachhaltigkeit und soziale Verantwortung bei der En-
gelbert Strauss GmbH & Co. KG aufnehmen zu wollen. Die Bundesregierung 
hat der Empfehlung des beratenden Gremiums folgend beschlossen, keine Un-
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tersagung der angezeigten nachamtlichen Beschäftigungen auszusprechen. Herr 
Dr. Tauber hat die Tätigkeit zwischenzeitlich aufgenommen.
Die Entscheidungen der Bundesregierung sind im Bundesanzeiger veröffent-
licht.

3. Wie viele Staatssekretärinnen und Staatssekretäre sind nach Kenntnis der 
Bundesregierung seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage auf Bundes-
tagsdrucksache 19/23050 in die private Wirtschaft (Tätigkeit außerhalb 
des öffentlichen Dienstes) gewechselt?

a) Wie viele Personen betraf dies nach Kenntnis der Bundesregierung?

b) Welche Personen betraf dies im Einzelnen nach Kenntnis der Bundes-
regierung?

c) Wie viel Zeit lag jeweils zwischen der Aufgabe des vorherigen Amtes 
und dem Beginn der Tätigkeit nach Kenntnis der Bundesregierung?

d) Wurde in dem jeweiligen Fall eine Karenzzeit-Regelung angewendet, 
und wenn ja, inwieweit?

e) Wechselte die Person in eine Tätigkeit in der privaten Wirtschaft in 
dem früheren Tätigkeitsfeld (Geschäftsbereich bzw. thematische Zu-
ständigkeit des Bundesministeriums)?

Die Fragen 3 bis 3e werden zusammen beantwortet.
Im von der Frage erfassten Zeitraum sind keine Staatssekretärinnen und Staats-
sekretäre in die private Wirtschaft gewechselt.
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4. Wie viele, und welche konkreten dienstlichen Kontakte (Telefonate, Ge-
spräche, Treffen) hatte die Bundesregierung ggf. zu welchem Thema seit 
dem jeweiligen Wechsel der Person (bitte Datum des Kontaktes, Beteiligte 
und Thema benennen)

a) mit den in den Fragen 1 bis 3 genannten Personen und

b) seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage auf Bundestagsdrucksache 
19/23050 mit den dort zu den Fragen 1 bis 3 genannten Personen?

5. Wie viele, und welche konkreten dienstlichen Kontakte hatte ggf. in der 
19. Wahlperiode die Bundesregierung mit ehemaligen Bundesministerin-
nen und Bundesministern, die bereits zwischen dem 1. November 2009 
und dem 25. Juli 2015 aus ihrem Amt ausgeschieden sind und in der 19. 
Wahlperiode keine Mitglieder des Deutschen Bundestages waren, und zu 
welchem Thema fand der Kontakt statt (bitte Datum des Kontaktes, Betei-
ligte und Thema benennen)?

6. Erfolgten die dienstlichen Kontakte mit dem in der Kleinen Anfrage ge-
nannten Personenkreis über Messenger-Dienste wie WhatsApp, Telegram, 
Signal etc. oder über SMS, und wenn ja,

a) wurden diese Kontakte alle entsprechend veraktet oder anderweitig 
dokumentiert, und seit wann existiert diese Praxis, und falls keine ent-
sprechende Dokumentation dieser dienstlichen Kontakte erfolgt, bitte 
begründen wieso?

b) um welche dienstlichen Kontakte handelt es sich (bitte entsprechend 
aufführen)?

7. Inwieweit hat die Bundesregierung die jeweiligen Kontakte und ihre Aus-
wirkungen, etwa auf Gesetzgebungsverfahren,

a) öffentlich nachvollziehbar und

b) intern nachvollziehbar dokumentiert?

Die Fragen 4 bis 7 werden zusammen beantwortet.
Im Rahmen ihrer Aufgabenwahrnehmung pflegen Vertreterinnen und Vertreter 
der Bundesregierung (Mitglieder der Bundesregierung, Parlamentarische 
Staatssekretärinnen und Parlamentarische Staatssekretäre, Staatsministerinnen 
und Staatsminister sowie Staatssekretärinnen und Staatssekretäre der Bundes-
ministerien) den Informationsaustausch mit einer Vielzahl von Personen, da-
runter auch ehemaligen Mitgliedern der Bundesregierung, Parlamentarischen 
Staatssekretärinnen und Parlamentarischen Staatssekretären, Staatsministerin-
nen und Staatsministern sowie Staatssekretärinnen und Staatssekretären der 
Bundesministerien. Der Chef des Bundeskanzleramtes steht außerdem im Zu-
sammenhang mit Entscheidungen nach § 6b BMinG im Austausch mit den Be-
troffenen.
Eine lückenlose Auflistung dieser Kontakte, der Form der Kontaktaufnahme, 
der weiteren Beteiligten und des Zweckes kann bei der Beantwortung der vor-
liegenden Frage nicht geleistet werden. Es kann insbesondere nicht ausge-
schlossen werden, dass es am Rande von Veranstaltungen oder sonstigen Ter-
minen zu weiteren Kontakten gekommen ist.
Eine Verpflichtung zur Erfassung sämtlicher diesbezüglicher Daten besteht 
nicht. Eine umfassende Dokumentation wird innerhalb der Bundesregierung 
nicht durchgeführt und wäre insbesondere wegen datenschutzrechtlicher Vorga-
ben auch nicht möglich.
Die nachfolgenden Angaben erfolgen auf der Grundlage der vorliegenden Er-
kenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und Aufzeichnungen. Dabei ließen 
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sich die Kontakte in vielen Fällen nicht automatisch elektronisch zusammen-
stellen, sondern mussten händisch einzeln aus der allgemeinen Schriftgutver-
waltung sowie Kalendereinträgen ermittelt und herausgesucht werden, soweit 
sie dort dokumentiert waren. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise 
nicht vollständig. Bei Kontakten ohne genaue Datumsangabe war der Termin 
des Kontaktes nicht mehr zu ermitteln.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 14 und 
15 der Kleinen Anfrage der Fraktion der FDP auf Bundestagsdrucksache 
19/23635 sowie auf die Vorbemerkung der Bundesregierung zur Kleinen An-
frage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Bundestagsdrucksache 
19/10084 verwiesen.
Im Sinne der Fragestellung zu Frage 5 werden dabei insgesamt keine Kontakte 
mit ehemaligen Bundesministerinnen und Bundesministern sowie ehemaligen 
Parlamentarischen Staatssekretärinnen und Parlamentarischen Staatssekretären 
angegeben, die nach Ausscheiden aus der Bundesregierung weiter Mitglieder 
des Bundestages sind. Zu diesem Personenkreis besteht eine Vielzahl von 
dienstlichen Kontakten im Zusammenhang mit ihrer parlamentarischen Arbeit, 
etwa im Rahmen von Fraktions- oder Ausschusssitzungen. Darüber hinaus wer-
den keine Kontakte zu ehemaligen Bundesministerinnen und Bundesministern 
angegeben, die nicht im Sinne der Fragestellung eine Erwerbstätigkeit oder 
sonstige Beschäftigung außerhalb des öffentlichen Dienstes aufgenommen ha-
ben, sondern in ein anderes öffentliches Amt gewechselt sind (z. B. der Wech-
sel des ehemaligen Bundesministers des Auswärtigen Frank-Walter Steinmeier 
in das Amt des Bundespräsidenten).
Dienstliche Kontakte in Hinblick auf Frage 4

Ehemaliger 
BM/PSt Datum Ressort Beteiligte (Gesprächsthema)

Ronald Pofalla 23. Februar 2021 AA St Miguel Berger (Videokonferenz auf Einladung 
des Koordinators für die zwischengesellschaftli-
che Zusammenarbeit mit Russland, Zentralasien 
und den Ländern der Östlichen Partnerschaft 
Johann Saathoff mit Vertreterinnen und Vertretern 
verschiedener NGOs zu Russland)

Ronald Pofalla 7. Juli 2021 AA BM Heiko Maas (Petersburger Dialog)
Steffen Kampeter 4. November 2020 BKAmt BK’in Angela Merkel, BM Helge Braun

(Videokonferenz mit Mitgliedern des gemeinsa-
men Präsidiums von BDA und BDI – Themen: 
Wirtschaftliche Lage, Homeoffice, Lieferketten-
gesetz, Energie- und Klimapolitik)

Steffen Kampeter 20. Januar 2021 BKAmt BM Helge Braun (Antrittsgespräch mit BDA-
Präs. Dulger; Begl. durch HGF Kampeter)

Steffen Kampeter 16. März 2021 BKAmt BM Helge Braun (Telefonat zum DARP)
Steffen Kampeter 8. April 2021 BKAmt BK’in Angela Merkel, BM Helge Braun (Telefo-

nat zu Testpflicht in Unternehmen)
Ronald Pofalla 16. Oktober 2020 BKAmt BM Helge Braun (Beihilfegenehmigungsverfah-

ren der Europäischen Kommission zur vorgesehe-
nen Eigenkapitalerhöhung bei der Deutschen 
Bahn AG)

Katherina Reiche 13. Oktober 2020 BKAmt BK’in Angela Merkel (parallele Teilnahme am 
Deutsch-Französischen Technologiedialog)

Katherina Reiche 6. November 2020 BKAmt BM Helge Braun (Nationaler Wasserstoffrat)
Katherina Reiche 2. Juli 2021 BKAmt BM Helge Braun (Nationaler Wasserstoffrat)
Hildegard Müller 11. November 2020 BKAmt BK’in Angela Merkel
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Ehemaliger 
BM/PSt Datum Ressort Beteiligte (Gesprächsthema)

Hildegard Müller 17. November 2020 BKAmt, 
BMF

BK’in Angela Merkel, BM Olaf Scholz
(Konzertierte Aktion Mobilität)

Hildegard Müller 23. März 2021 BKAmt, 
BMF

BK’in Angela Merkel, BM Olaf Scholz
(Konzertierte Aktion Mobilität)

Christian Hirte 9. Dezember 2020 BKM StM’in Monika Grütters
(Bürgerdialog/Kultur vor Ort (digital))

Hildegard Müller 24. Februar 2021 BMAS St Björn Böhning
(Austausch mit dem VDA-Ausschuss für die au-
tomobile Lieferkette (ALK) zu „Möglichkeiten 
und Ausgestaltung eines Sorgfaltspflichtengeset-
zes“)

Steffen Kampeter 4. November 2020
12. November 2020

BMAS St Björn Böhning
(Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz)

Steffen Kampeter 10. November 2020 BMAS BM Hubertus Heil
(Austausch mit Sozialpartnern zur Zukunft des 
Europäischen Sozialen Dialogs)

Steffen Kampeter 10. November 2020 BMAS BM Hubertus Heil
(Gemeinsame Teilnahme an Fachveranstaltung 
„Ein starkes soziales Europa für gerechte Über-
gänge“ mit Kommissar Nicolas Schmit)

Steffen Kampeter 8. Dezember 2020
22. Februar 2021
9. März 2021

BMAS St Björn Böhning
(diverse Themen der Arbeits- und Sozialpolitik)

Steffen Kampeter 10. Dezember 2020 BMAS BM Hubertus Heil
(Bundesagentur für Arbeit)

Steffen Kampeter 11. Januar 2021 BMAS BM Hubertus Heil
(Austausch mit Sozialpartnern und BA zu aktuel-
ler Lage, v.a. Corona und Lage bei Bundesagen-
tur für Arbeit)

Maria Böhmer 25. Juni 2021 BMBF St Christian Luft
(Bildung für nachhaltige Entwicklung)

Peter Tauber 12. Juni 2021 BMBF PSt Michael Meister
(CDU-Landesparteitag mit Verleihung der Alfred 
Dregger Medaille in Gold an Peter Tauber)

Eckart von Klaeden 27. Oktober 2020 BMF BM Olaf Scholz
(Elektromobilität)

Eckart von Klaeden 17. November 2020 BMF BM Olaf Scholz, St Werner Gatzer
(Elektromobilität, Ladeinfrastruktur)

Hildegard Müller 3. Juli 2021 BMF St Jörg Kukies
(Petersberger Sommerdialog)

Katherina Reiche 20. Januar 2021 BMF BM Olaf Scholz
(Eingangsstatement beim Nationalen Wasserstoff-
rat)

Ronald Pofalla 10. Dezember 2020 BMF BM Olaf Scholz, St Werner Gatzer
(Einzelwagenverkehr, Corona)

Ronald Pofalla 10. Juni 2021 BMF BM Olaf Scholz, St Werner Gatzer
(Fahrzeuginstandhaltungswerk Cottbus)

Steffen Kampeter 7. Oktober 2020 BMF St Jörg Kukies
(Allgemeiner Austausch)

Steffen Kampeter 19. Mai 2021 BMF BM Olaf Scholz
(Antrittsbesuch des neuen BDA-Präsidenten 
Rainer Dulger)

Eckart von Klaeden 2. November 2020 BMF, 
BMWi

BM Olaf Scholz, BM Peter Altmaier
(Transformation Automobilindustrie)
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Ehemaliger 
BM/PSt Datum Ressort Beteiligte (Gesprächsthema)

Hildegard Müller 2. November 2020 BMF, 
BMWi

BM Olaf Scholz, BM Peter Altmaier (Transfor-
mation Automobilindustrie)

Christian Hirte Regelmäßiger
Austausch

BMI PSt Volkmar Vogel
(Im Rahmen der Zuständigkeiten eines PSt im 
parlamentarischen Bereich Sitzungen des Bauaus-
schuss und der zugehörigen Arbeitsgruppe)

Katherina Reiche 18. Juli 2021 BMI St Markus Kerber
(Telefonat zu hochauflösenden Satellitenbildern 
in Überschwemmungsgebieten zur Sicherstellung 
der dortigen Stromversorgung)

Ronald Pofalla 9. Februar 2021 BMI St Hans-Georg Engelke
(Bundespolizeigesetz)

Ronald Pofalla 5. Juli 2021 BMI St Markus Kerber
(Telefonat zum Petersburger Dialog)

Eckart von Klaeden 30. November 2020 BMVg St Benedikt Zimmer (Telefonat zum Thema 
„Nachfolge geländegängige Personenkraftwagen 
der NLD Streitkräfte“)

Eckart von Klaeden 24. November 2020 BMVI BM Andreas Scheuer, Martin Daum, Daimler 
Truck AG (LKW-Antriebe)

Hildegard Müller 2. November 2020 BMVI BM Andreas Scheuer und zahlreiche weitere Teil-
nehmer (Transformation der Autoindustrie)

Hildegard Müller 17. November 2020 BMVI BM Andreas Scheuer und zahlreiche weitere Teil-
nehmer (Spitzengespräch Konzertierte Aktion 
Mobilität)

Hildegard Müller 12. Januar 2021 BMVI St’in Tamara Zieschang (allgemeiner Austausch, 
u. a. Elektromobilität, Ladeinfrastruktur)

Hildegard Müller 20. Januar 2021 BMVI BM Andreas Scheuer und zahlreiche weitere Teil-
nehmer (Deutsches Zentrum für die Zukunft der 
Mobilität)

Hildegard Müller 23. März 2021 BMVI BM Andreas Scheuer (Konzertierte Aktion Mobi-
lität)

Eckart von Klaeden 9. Oktober 2020 BMVI St’in Tamara Zieschang (allgemeiner Austausch)
Eckart von Klaeden 15. Oktober 2020 BMVI PSt Steffen Bilger, Til Oberwörder (Situation der 

Busbranche aufgrund von COVID-19, Maßnah-
men von Daimler Buses und weitere Impulse)

Eckart von Klaeden 5. März 2021 BMVI PSt Steffen Bilger, Prof. Dr. Christian Mohrdieck 
(Wasserstoff IPCEI)

Ronald Pofalla Regelmäßiger
Austausch

BMVI Im Rahmen der Ressortzuständigkeit des BMVI 
hatten BM Andreas Scheuer, Beauftragter der 
Bundesregierung für den Schienenverkehr PSt 
Enak Ferlemann, PSt Steffen Bilger sowie St 
Michael Güntner und St’in Tamara Zieschang – 
letztere in ihrer Funktion als Mitglied des Auf-
sichtsrates der Deutsche Bahn AG (DB AG) im 
Vorfeld und während Gremiensitzung – zahlrei-
che dienstliche Kontakte mit dem Vorstand Infra-
struktur der Deutschen Bahn AG, Ronald Pofalla, 
zu diversen Themen mit Bezug zu Angelegenhei-
ten der DB AG.

Katharina Reiche 30. April 2021 BMVI BM Andreas Scheuer (Nationaler Wasserstoffrat)
Brigitte Zypries 28. Mai 2021 BMWi St’in Claudia Dörr-Voß

(Telefonat, verschiedene Themen)
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Ehemaliger 
BM/PSt Datum Ressort Beteiligte (Gesprächsthema)

Christian Hirte BMWi PSt Marco Wanderwitz
(Vielzahl von Kontakten als Amtsnachfolger und 
durch die gemeinsame BT-Fraktion; im Einzelnen 
nicht erfasst)

Christian Hirte 17. Oktober 2020 BMWi BM Peter Altmaier
(Vorstellung des Unternehmens Lindig, Grüne 
Mobilität der Zukunft)

Eckart von Klaeden 2. November 2020 BMWi BM Peter Altmaier
(Konzertierte Aktion Mobilität)

Eckart von Klaeden 3. März 2021 BMWi PSt Thomas Bareiß
(IPCEI Wasserstoff)

Eckart von Klaeden 29. März 2021 BMWi PSt’in Elisabeth Winkelmeyer-Becker
(Joint Venture Brennstoffzelle Daimler Trucks/
Volvo)

Eckart von Klaeden 2. Juni 2021 BMWi BM Peter Altmaier
(Austausch über aktuelle wirtschaftspolitische 
Entwicklungen auf Einladung von Prof. 
Dr. Norbert Lammert)

Hildegard Müller 2. November 2020 BMWi BM Peter Altmaier
(Konzertierte Aktion Mobilität)

Hildegard Müller 4. November 2020 BMWi BM Peter Altmaier
(Bündnis „Zukunft der Industrie“)

Hildegard Müller 4. November 2020 BMWi BM Peter Altmaier
(Industriekonferenz 2020)

Hildegard Müller 17. November 2020 BMWi BM Peter Altmaier
(Konzertierte Aktion Mobilität)

Hildegard Müller 3. Dezember 2020 BMWi BM Peter Altmaier (Ladeinfrastruktur)
Hildegard Müller 4. Dezember 2020 BMWi BM Peter Altmaier

(u. a. EU Climate Target Plan und Corona)
Hildegard Müller 12. Januar 2021 BMWi BM Peter Altmaier

(Engpass bei Halbleiterkomponenten)
Hildegard Müller 16. Februar 2021 BMWi BM Peter Altmaier (Corona)
Hildegard Müller 19. Februar 2021 BMWi BM Peter Altmaier (Spitzenglättung)
Hildegard Müller 2. März 2021 BMWi BM Peter Altmaier

(KI Kompetenz aus Deutschland für Autonomes 
Fahren)

Hildegard Müller 15. März 2021 BMWi BM Peter Altmaier
(Bündnis „Zukunft der Industrie“)

Hildegard Müller 23. März 2021 BMWi BM Peter Altmaier
(Konzertierte Aktion Mobilität)

Hildegard Müller 8. April 2021 BMWi BM Peter Altmaier (Corona)
Hildegard Müller 30. April 2021 BMWi BM Peter Altmaier (Spitzenglättung)
Hildegard Müller 8. Juni 2021 BMWi BM Peter Altmaier

(Future Mobility Summit des Tagesspiegel)
Hildegard Müller 22. Juni 2021 BMWi BM Peter Altmaier

(Tage der Deutschen Industrie)
Jan Mücke 15. April 2021 BMWi PSt’in Elisabeth Winkelmeyer-Becker

(Umsetzung der Einwegkunststoffrichtlinie)
Katherina Reiche 19. Februar 2021 BMWi BM Peter Altmaier

(Nationaler Wasserstoffrat)
Katherina Reiche 10. März 2021 BMWi St Andreas Feicht

(Nationaler Wasserstoffrat)
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Ehemaliger 
BM/PSt Datum Ressort Beteiligte (Gesprächsthema)

Katherina Reiche 15. April 2021 BMWi St Andreas Feicht
(Gespräch mit den Gesellschaftern des Betreiber-
konsortiums „450con-nect“)

Katherina Reiche 2. Juni 2021 BMWi BM Peter Altmaier
(Austausch über aktuelle wirtschaftspolitische 
Entwicklungen auf Einladung von Norbert Lam-
mert)

Ronald Pofalla 16. November 2020 BMWi PSt’in Elisabeth Winkelmeyer-Becker
(Infrastruktur/Planung/Investitionen der DB AG 
in NRW)

Ronald Pofalla 9. Dezember 2020 BMWi PSt’in Elisabeth Winkelmeyer-Becker
(Aufsichtsratssitzung DB AG)

Ronald Pofalla 12. März 2021 BMWi PSt’in Elisabeth Winkelmeyer-Becker
(Informationsveranstaltung zum Jahresabschluss 
2020 der DB AG)

Ronald Pofalla 24. März 2021 BMWi PSt’in Elisabeth Winkelmeyer-Becker
(Aufsichtsratssitzung DB AG)

Ronald Pofalla 28. Mai 2021 BMWi PSt’in Elisabeth Winkelmeyer-Becker
(Aufsichtsratssitzung DB AG)

Ronald Pofalla 15.-16. Juni 2021 BMWi PSt’in Elisabeth Winkelmeyer-Becker
(Strategiesitzung DB AG/Aufsichtsratsitzung DB 
AG)

Steffen Kampeter 14. Oktober 2020 BMWi St Ulrich Nußbaum
(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)

Steffen Kampeter 27. Oktober 2020 BMWi St Ulrich Nußbaum
(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)

Steffen Kampeter 4. November 2020 BMWi BM Peter Altmaier
(Bündnis „Zukunft der Industrie“)

Steffen Kampeter 18. November 2020 BMWi St Ulrich Nußbaum
(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)

Steffen Kampeter 16. Dezember 2020 BMWi BM Peter Altmaier
(Kennenlerngespräch mit BDA-Präsident Rainer 
Dulger)

Steffen Kampeter 13. Januar 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum
(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)

Steffen Kampeter 18. Januar 2021 BMWi BM Peter Altmaier
(Jahreswirtschaftsbericht)

Steffen Kampeter 27. Januar 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum
(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)

Steffen Kampeter 12. Februar 2021 BMWi BM Peter Altmaier
(Lieferkettengesetz)

Steffen Kampeter 16. Februar 2021 BMWi BM Peter Altmaier (Corona)
Steffen Kampeter 24. Februar 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum

(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)
Steffen Kampeter 13. März 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum

(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)
Steffen Kampeter 30. März 2021 BMWi St’in Claudia Dörr-Voß (Corona)
Steffen Kampeter 8. April 2021 BMWi BM Peter Altmaier (Corona)
Steffen Kampeter 13. April 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum

(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)
Steffen Kampeter 14. April 2021 BMWi St’in Claudia Dörr-Voß (Corona)
Steffen Kampeter 28. April 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum

(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)
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Steffen Kampeter 3. Juni 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum
(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)

Steffen Kampeter 22. Juni 2021 BMWi BM Peter Altmaier
(Tag der Deutschen Industrie)

Steffen Kampeter 29. Juni 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum
(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)

Steffen Kampeter 14. Juli 2021 BMWi BM Peter Altmaier
(Zukunftsfähigkeit der sozialen Marktwirtschaft 
im Blick: Zur Rolle stabiler Sozialbeiträge)

Steffen Kampeter 15. Juli 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum
(Regelmäßige Verbänderunde zu Corona)

Uwe Beckmeyer 4. Juni 2021 BMWi St Ulrich Nußbaum
(Energiepolitik)

Christian Hirte 13. Oktober 2020 BMEL PSt Uwe Feiler
(Gespräche mit Landwirten im Wahlkreis von 
Christian Hirte)

Dienstliche Kontakte in Hinblick auf Frage 5:

Ehemaliger BM Datum Ressort Beteiligte (Gesprächsthema)
Sigmar Gabriel 19. April 2021 AA St Miguel Berger (Telefonat zu USA)
Franz Josef Jung 23. März 2021 BMVg Videokonferenz mit BM´in Kramp-Karrenbauer 

und BM a.D. Jung in dessen Funktion als Vorsit-
zender Bundesarbeitsgemeinschaft für Soldaten-
betreuung e.V. (BAS) gemeinsam mit dem Ge-
schäftsführer der BAS

Im Übrigen wird auf Antwort der Bundesregierung zu Frage 4 der Kleinen An-
frage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/23050 verwie-
sen.

8. Plant die Bundesregierung und/oder planen die Bundesbehörden nach 
Kenntnis der Bundesregierung ggf. die Einführung oder Veränderung von 
Vorgaben für die Anzeige und Dokumentation der dienstlichen Kontakte 
zu Außenstehenden, insbesondere zu den ehemaligen Bundesministerin-
nen und Bundesministern, und falls ja, inwieweit, falls nein, warum nicht?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 6 der Kleinen Anfrage 
der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/23050 verwiesen.
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